

Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Apă – Canal Constanța
Bulevardul Tomis nr. 51, etaj 1, Cabinet „Președinte”
Municipiul Constanța, Județul Constanța
Nr.94/15.07.2016

JUDEȚUL ILFOV
PRIMĂRIA
ORAȘULUI BUFTEA
REGISTRATURA GENERALĂ
Nr. 14956
201...6... Luna 07... Ziua 19...

Catre,


Primaria BUFTEA

In atenta dlui Primar GHEORGHE PISTOL

Va comunicam adresa nr. 788/14.07.2016 emisa de Guvernul Romaniei – Ministerul Fondurilor Europene referitoare la Cadrul institutional aferent implementarii proiectelor finantate prin fonduri europene, precum si Cadrul institutional aferent implementarii proiectelor finantate prin fonduri europene in sectorul de apa/apa uzata.

Asociația de Dezvoltare Intercomunitară “Apa Canal Constanța”

Director Executiv
Constantinescu Camelia



14-JUL-2016 15:32

From: MFE CAB MINISTRU

0372838501

To: 0213162788

Page: 1/1



GUVERNUL ROMÂNIEI
Ministerul Fondurilor Europene

Nr. 788 / C.C.
 Data 14.07.2016

Ref: Cadrul instituțional aferent implementării proiectelor finanțate prin fonduri europene

Stimate domnule președinte,

Urmare a adresei nr. 1173/22.06.2016, prin care ne ne atrageați atenția asupra modului în care retragerea localităților din cadrul Asociațiilor de Dezvoltare Intercomunitară (ADI) și implicat renunțarea la contractul de delegarea serviciilor de apă/apă uzată va afecta implementarea proiectelor finanțate din fonduri europene, respectiv funcționarea infrastructurii de apă/ apă uzată finanțată în acest mod, dorim să subliniem încă o dată că acest lucru reprezintă un semnal negativ cu privire la politica de regionalizare a serviciilor de apă și canalizare la nivelul României, ceea ce poate atrage penalități din partea Comisiei Europene referitor la țintele asumate prin Tratatul de Aderare, situație în care autoritățile locale implicate vor fi direct răspunzătoare pentru prejudiciile create.

În acest sens, dorim să vă informăm că am demarat deja demersurile pentru organizarea, împreună cu Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice în calitate sa de coordonator al politicii publice privind administrația publică, a unei întâlniri cu structurile asociative ale autorităților locale pentru informarea/ conștientizarea acestora asupra efectelor produse prin nerespectarea cadrului instituțional în baza căruia au fost aprobate proiectele finanțate prin fonduri europene în sectorul apă/ apă uzată.

În final, dorim să vă asigurăm de cooperarea Ministerului Fondurilor Europene și sperăm să sprijiniți derularea proiectelor viitoare prin respectarea cadrului instituțional în baza căruia au fost aprobate aceste proiecte.

Cu stimă,

Cristian GHINEA

Ministru Fondurilor Europene



Domnului Felix STROE

Președinte

Asociația Română a Apei

Cc: Domnului Paul GHEORGHIU

Director de Cabinet

Cabinet Prim-Ministru

București, Bd Ion Mihalache nr.15-17, Tower Center, sector 1, România, tel. 0372.838.500, fax. 0372.838.501

Operator de date cu caracter personal nr. 33019



GUVERNUL ROMÂNIEI
Ministerul Fondurilor Europene

Nr. 788 / C.G.
Data 14.07.2016

Ref: *Cadrul Instituțional aferent implementării proiectelor finanțate prin fonduri europene în sectorul apă/ apă uzată*

1289
15.07.2016

Stimate domnule viceprim-ministru,

Urmare a adresei nr. 1173/22.06.2016, prin care Asociația Română a Apei (ARA) ne solicită un punct de vedere cu privire la modul în care retragerea autorităților publice locale (APL) din cadrul Asociațiilor de Dezvoltare Intercomunitară (ADI) și implicit renunțarea la contractul de delegare a serviciilor de apă/apă uzată va afecta implementarea proiectelor finanțate din fonduri europene, respectiv funcționarea infrastructurii de apă/ apă uzată finanțată în acest mod, dorim să subliniem încă o dată că acest lucru reprezintă un semnal negativ cu privire la politica de regionalizare a serviciilor de apă și canalizare la nivelul României, ceea ce poate atrage penalități din partea Comisiei Europene referitor la țintele asumate prin Tratatul de Aderare, situație în care autoritățile locale Implicate vor fi direct răspunzătoare pentru prejudiciile create.

Problemele ridicate de ARA incumbă următoarele riscuri:

1. Imposibilitatea României de a asigura conformarea cu prevederile directivelor europene relevante, ca urmare a lipsei de fonduri (și așa limitat comparativ cu necesarul de Investiții)

Regionalizarea serviciului de apă și canalizare este o condiție a Comisiei Europene de finanțare a investițiilor atât prin Programul Operațional Sectorial (POS) "Mediu" 2007 – 2013, cât și prin Programul Operațional Infrastructură Mare (POIM) 2014 – 2020. Astfel, prin POS Mediu au fost realizate proiecte în valoare de 3,8 miliarde euro, iar prin POIM se află în pregătire proiecte de cca 7 miliarde euro.

Reamintim faptul că necesarul investițional pentru conformarea cu directivele europene relevante (Directiva Consiliului 98/83/CE privind calitatea apei destinate consumului uman și Directiva Consiliului 91/271/CEE privind epurarea apelor uzate urbane) este de cca. 13,8 miliarde euro, iar penalitățile pentru neconformare se ridică la maximum 35 miliarde euro. Precizăm că, în acest moment, bugetul de stat nu a identificat sursele necesare pentru conformare, iar fondurile europene vor fi disponibile doar în condițiile menținerii și consolidării politicii de regionalizare în sectorul de apă și canalizare, conform Acordului de Parteneriat 2014 – 2020.

Domnului Vasile DÂNCU
Viceprim-ministru
Ministrul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice

București, Bd Ion Mihalache nr.15-17, Tower Center, sector 1, România, tel. 0372.838.500, fax. 0372.838.501

Operator de date cu caracter personal nr. 33019

Totodată, având în vedere necesitatea respectării angajamentelor asumate de România prin Tratatul de Aderare pentru sectorul de apă și apă uzată, atragem atenția asupra faptului că, prin retragerea oricărei localități din ADI, se impune ca investițiile necesare să fie realizate/continuate din fonduri locale sau din împrumuturi (pentru a asigura conformarea cu legislația europeană și națională), ceea ce va conduce la un impact major asupra tarifelor plătite de populație (chiar dacă în acest moment, APL consideră că retragerea din ADI le permite reducerea tarifelor). Ca urmare a acestei decizii, suportarea costurilor aferente conformării cu prevederile directivelor europene și legislației naționale în vigoare (care ar putea depăși nivelul de suportabilitate al populației) va trebui asigurată de către autoritățile locale responsabile.

Autoritățile publice locale dau dovadă de o înțelegere limitată a modului de operare a infrastructurii de apă și apă uzată, ignorând totodată cerințele europene pentru conformare, precum și costurile reale pentru operarea unor sisteme de calitate care să poată fi considerate conforme. Precizăm că, menținerea și consolidarea politicii de regionalizare constituie o preocupare constantă a Ministerului Fondurilor Europene, de-a lungul timpului, existând sesizări - ce sunt tratate în mod unitar la nivelul instituției noastre - ce vizează diverse încercări de afectare a acesteia.

2. Penalitățile ce vor fi imputate APL pentru investițiile deja derulate în cadrul proiectelor finanțate din fonduri europene

În ceea ce privește proiectele deja implementate, din punct de vedere instituțional, retragerea din cadrul ADI a localităților subminează implementarea proiectului la nivel de județ, conducând la slăbirea capacității operatorului regional prin restrângerea arlei de operare a consumatorilor deserviți și prin scăderea veniturilor acestuia. Totodată, conform art 12, alin. 5 din cuprinsul statutului cadru al ADI (aprobat prin HG 855/2008 cu modificările și completările ulterioare) retragerea unei unități administrativ teritoriale, ce are calitatea de membru implică după sine recuperarea sumelor corespunzătoare investițiilor (modernizare, reabilitare, bunuri noi, indiferent dacă sunt extinderi sau înlocuiri) în infrastructura aferentă Serviciului delegat, de care a beneficiat pe durata cât a fost membru al Asociației.

Din punct de vedere tehnico - economic, retragerea oricărei localități din ADI care a beneficiat de investiții prin proiectele finanțate prin fonduri europene implică riscul real ca organele de audit și control ce vor verifica proiectul să considere că acesta nu și-a atins obiectivele pentru care a fost alocată finanțarea nerambursabilă, consecința fiind aplicarea de corecții financiare.

De asemenea, MFE în calitate de Autoritate de Management pentru POIM consideră necesară atragerea atenției asupra unor aspecte legate de contextul în care este promovată strategia tarifară aferentă proiectelor de dezvoltare a infrastructurii de apă/ apă uzată finanțate din fonduri europene, rolul autorităților locale în implementarea acestor proiecte și riscurile aferente. Astfel, strategia tarifară promovată prin proiectele finanțate prin POS Mediu 2007 - 2013 a reprezentat o condiție de eligibilitate și acordare a finanțării prin POS Mediu 2007-2013. În acest context, proiectele promovate de operatorii regionali prin POS Mediu 2007-2013 au avut la bază deciziile tuturor APL, în sensul respectării și implementării montajului instituțional și financiar aferent procesului de regionalizare.

Având în vedere cele mai sus menționate, subliniem că nerespectarea strategiei de tarifare pentru toate localitățile implicate poate conduce la pierderea resurselor disponibile pentru finanțare și implicit nefinalizarea proiectelor, cu urmări negative directe asupra autorităților locale (declararea ca neeligibile a tuturor proiectelor aprobate pentru județele respective;

rezilierea pe cale de consecință a contractelor de finanțare cu recuperarea integrală a fondurilor nerambursabile acordate; imposibilitatea continuării proiectelor în perioada de finanțare 2014-2020 prin Programul Operațional Infrastructură Mare).

În aceste condiții, considerăm imperativ că APL trebuie să cunoască riscurile pe care și le asumă, fiind necesară respectarea angajamentelor în baza cărora au fost finanțate aceste proiecte și ai căror beneficiari finali sunt autoritățile publice locale.

Autoritățile publice locale, prin ADI, sunt responsabile de coordonarea activităților operatorului regional și îndeplinirii misiunii acestuia. În acest context, vă adresăm rugăminta de a ne sprijini prin organizarea (la o dată ce va fi stabilită de comun acord) unei întâlniri comune între MFE, MDRAP și structurile asociative ale autorităților locale pentru a asigura o informare a acestora asupra efectelor produse prin nerespectarea cadrului instituțional în baza cărui au fost aprobate proiectele finanțate din fonduri europene în sectorul apă/apă uzată.

În final, dorim să vă asigurăm de cooperarea Ministerului Fondurilor Europene și ne bazăm pe sprijinul dumneavoastră pentru implementarea cu succes a proiectelor finanțate din fonduri europene în vederea conformării cu prevederile directivelor europene în domeniul apei și apei uzate.

Cu stimă,

Cristian GHINEA

Ministru Fondurilor Europene

